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I.
Charakterystyka sadownictwa na obszarze powiatu.

A.

1/ Ogólny obszar gruntów znajdujących się w 1937 roku pod sadami wy­
nosi 1.150 ha w tym :

a/ 510 ha - pod sadami starymi / powyżej 20 lat/,
b/ 275 " - " ” młody mi, owocujący mi /od 10-20 lat/ ,
c/ 365 ” - ” ” ni eow ocującymi /poniżej 10 lat/.

2/ W powiecie jest 11.550 ha ziemi ornej, czy li powierzchnia sadów wy­
nosi lO^.W stosunku do obszaru całego powiatu sady zajmują 0.7^ 
powierzchni.

3/ Podział ogólnej ilości sadów,według wi elkości powierzchni.

4/ Przeciętna ilość drzew owocowych na 1 ha:

Ilość sadów ! Sady o pow.! Sady o ix>w.! Sady o 
i ha!od 2 do

I

pow.! Sady o po w. 
5 ha'.powyżej, 5 ha 

i " *
ogołem i

!
' od Vdo 72ha! od ¡4 do c.
\ % \ %
i

100 i
' i
! 93 ! 5.5

i
! 1.3

i
! 0.2

i i j !___________

a/ 200 szt. - w sadach starych
b/ 150 ” - " ” młodych.

5/ Ilość drzew owocowych /ogółem w granicach powiatu/ wynosi: 200.700 
sztuk drzew /cyfra ta obliczona jest ze ścisłością około 90/S /.

Wykaz ilości sadów i drzew owocowych w poszczególnych 
gromadach pow .kosowskiego.

L.p. i 
.i, Gromada ! Szt.drzew owocow. ! Ilość sadów

1. i Białobereska 1.242 ! 3«
2. i Kuty stare I 30.670 ! 526
3. i Roztoki ! 4.692 ! 85
4. i Rożen Mały ! 898 ! 16
5. i Rożen Wielki i 2.800 ! 19
6. i Tudi ów ! 10.950 ! 253
7. i Chomczy n ! 1.280 ! 39
8. i 0zerhanówka ! 1.470 ! 41
9. i Kosów Stary ! 8.630 ! 101

10. i Smodna ! 13.990 ! 112
11. t Wierzb owiec ! 12.600 ! 138
12. i Brustury ! 710 ! 28
13. i My ki etyńce ! 1.562 ! 52
14. i Pistyn ! 16.910 ! 261
15. i Prokurawa ! 1.890 ! 45
16. i Szeszory ! 7.980 ! 118
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L.p.I Gromada I Szt.drzew owoc. I Ilość sadów 
j__________

17.
18.
19.
20.
21.
22.
24.‘
25.
26.
27.
28.
29.
30.

i 
i 
i 
i 
i 
i
। 
i 
i 
i
i 
i 
i 
i
I

Kobaki 
Rożnów 
Rybno 
3łob ódka 
Sokołówka 
Babin 
Ho rod 
Jaworów 
Ri c zka 
Miasto Kosów

11 Kuty
Żabie i Dzembronia 
reszta wsi gm.Hryniawa

” ” ” Jasienów

i
I 11.305
I 3.820
I 6.990
I 2.016
I 4.900
I 3.359
I 2.983
I 1.874
I 1.210
I 22.986
I 14.218
I 2.565
około 1.500

Górny1* 2.700
200.700

i 
i 
i 
i 
i 
i ł 
i
i 
i 
i 
i f
i 
i

ok. tt

124
120
117

62
78
72
48
36
39

435
310

56
•50

100
Ra z e m:

i' 
i » 3 .516

B.
Ogólna charakterystyka produkcji owocarskiej na obszarze powiatu, 

1/ Skład ogólnej ilości drzew owocowych w odniesieniu do poszozegól-

nwch gatunków:
a/ w sadach starych /powyżej 20 lat/,

Ilość- I Jabłonie ! G r u s z e I I ! i !
drzew I--------—------------------- I—• ———------- —! Sli-! Cze-1 Wiś-! Orze-! IJore-
owocowlOgó- ILet- '.Je- '.Zimo! O i Jesi ' n!Zim>! wy !reś-!nie ! chy I le 
ogółem!łem '.nie I sienne we I łem I. no . Iwe ! , Inie I ^ ! ^ !

$ ! % i % ! % I % I % I % I % f ! ^ I ! % I %
—™i   i Í.— 1 _Ł_—__t i__ i J— i —„„1 „i.„„i____ i_____ i 

3 T i Ił I ł i 1 T i I
100 I 44 I 4 ! 9 I 31 Í15.5 I 12.5 ! 3 I 34 I 1 I 1 I 4 I /2

____ i _ £___i___m____ i____i__ ___ i_ i i i___i i
b/ w sadach młodych owocujących /od 10-20 lat/,

Ilość I Jabłonie 1 0 r u s z e I I I > !
drzew !-—-——— --------- --------j-------—----------—ISli-lCze-lWiś-IOrze-! More-
owocowIOgo- I Lęt-I Jesieni Zimo! Ogó-!Jes5eri Zi-I wy !reś-!nie I chy I le
Ogółem!łem ! nie ! ne I we ' łem I ne Imowe' Inie ! ' >
—Ł_i -2-J.. £ J „Ł J _£J..Łd ’_J_ j

i i i ii i i i i i i i
100 I 50 I 3.5 I 8 138.51 14 I 11 I 3 i 30 I 1 II i 4 j

! I££ I_______ i i i __ I ’ „ '__ 

c/ w sadach młodych nieowocujucych /poniżej 10 lat/.

Ilość! Jabłonie ! Grusze I 
^-rzew ¡-----— ------------------- 1---------- -—------- ISli-
^ocowtOgó- '.Lćt-f Jesi en! Zimo !Ogó-! Jesieni Zimo! w;
°g^łem!łe^ I n^ej ne I we Iłem ! ne I we !

'° I % I I % !%!%!% I % I %

I 1
Cze-! Wiś-! Orze-’ 
reś-Inie > chy 
nie ! „ !

% I i !• 1°

More­
le
$

100 53 1 ; 4 ¡ 48 j 15 i 12 | 3 i 24 ¡ 1 ¡ 1 j 5 1
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Cyfry powyższe wyprowadzone są jako średnie z kilku gromad najbar­
dziej typowych.

2/ Najczęściej spotykany skład gatunkowy drzew .owocowych;
a/ na 100 drzew wszystkich gatunków iakie znajdują się w sadzie o 

obszarze około Za ha spotyka się najczęściej 50 jabłoni,15 grusz, 
30 szt.śliwek,4 szt.orzechów,

b/ w sadach o powierzchni od & ha - 2 ha skład gatunkowy drzew 
owocowych jest taki sam jak w sadach mniejszych,

c/ w sadach o powierzchni powyżej 2 ha najczęściej spotyka się 
80% jabłoni, 15% grusz i 5% śliw i innych,

d/ w sadach o powierzchni powyżej 5 ha najczęściej spotyka się sa­

me jabłonie.
Morele sadzone są przeważnie w małych sadkach amatorskich po kilka 

sztuk.Tu i ówdzie znajdują się również sady kilko morgowe złożone 
wyłącznie z samych moreli.Cze reśni e i wiśnie sadzone są przeważ­
nie jako drzewa amatorskie,z wyjątkiem kilku sadów w Kutach,gdzie 
te drzewa mają znaczenie handlowe.

Orzechy sadzone są przy drogach lub na gruntach przylegających 
do dróg,przy rowach,nad rzekami i na nieużytkach/'/ sadach z innymi 
drzewami znajduje się tylko około 35% ogólnej ilości drzew orze­
chów włoskich.

3/ Przeciętny roczny zbiór "w kilogramach/ z jednego drzewa wynosi:
I. w sadzie sta ryn^ powyżej 20 lat/

a/ dla jabłoni 26 kg. d/ dla czereśni 19 kg.
b/ " grusz 28 ” e/ ” wiśni 14 n

c/ " śliw 19 " f/ ” orzechów 20 n

Powyższe dane odnoszą się do wszystkich sadów.Bady dobr®e pie-
lęgnowane ma ją przeciętny roczny zbiór około 50% wy ższy.

II. W młodym sadzi e owocującym /od 10-20 lat/ :
a/ dla j abłoni 20 kg. d/ dla czereśni 15 kg.
b/ " grusz 22 " e/ ” wiśni 10 11

c/ " śliw 17 ” f/ ” orzechów 7 11
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4/ Ogólna produkcja owoców:

Ogółem ! Produkcja! Produkc i a! Produkcj a! Produkcja 
produkcja! jabłek ! gruszek ! śliwek ! wiśni

w kg. ! w kg. ! w kg. ! w kg. ! w kg.
_ , ...... „ i ___ —s____ t__________i_______

i i i i
2.785.000’1.627.000! 467.000! 551.000! brak

I 1 1

Produkcja!Produkcja 
czereśni ! orzechów 

w kg. ! w kg.
'_________
i

danych ! 140.000 !

a/ produkcja starych sadów /powyżej 20 lat// ...................................
——------ T------------- ----------------------------- ,------------- -------------- .-------------
1.915.000! 1.102.000! 313.000! 381.000! brak danych ! 119.000 

1_______ [______ j _ __________ j__

b/ produkcja sadów młodych /od 10-20 lat/.
.. . f 

870.000!i

------ r ...
525.000! 154.000!

i i
170.000!"

i biak danych ! 21.000
1

Produkcja owoców w poszczególnych latach 1934,1935 i 1936 r.

Rok
!Produkcja!
! ogółem ! Jabłka
! w kg. !i v

! i
! Gruszki !! i
i i

j
Śliwki !

! 
i

Orzechy

i i
! 458.000! 168.000i i
’5.392.000’3.845.000i i

i i
! 119.000!i 1
! 615.000!i i

i
49.000 !i

811.000 ’T
793.000 !

1934 122.000
1935 121.000
1936 12.505.000!__868 .£00 i 667.0001 _ 177^000

Razem:
i i
’8.355.000’4.881.000i i

1 ł
’ 1.401.000!j_________ i 1.653.000 ! 420.000

Charaktery styka .Jakości produkcj i owy carskie j_ji£ obszarze powiatu. 
Charakterystyka handlowych odmian owoców w odniesieniu do poszcze­
gólnych gatunków.
/odmiany przeważające w ogólnej produkcji/.





ł
i

Ga tune k 
owocu T

__ i

ł
Produkcja!

!Jaki % stanowi 
’.produkcja da- 
!nej odmiany 
!w produkcji 
! ogólnej.

ogołem 
%

! Nawa odmiany
i
i

i

Jabłka letnie ! 100
i
’ Papierówka

i
! 3%«

Jabłka jesienne!1 100 ! Aporta ! 7%
tt tt t

i 
Jabłka zimowe ! j

! Kalwila jesienna czerwona 1 ! 2%y
100 ! Jonathan f ! 17%

11 11 j
i

tt it j

i

! Sztetyna czerwona

! Kuzynek
! Reneta Kasselska

! 8%
10%

! 10%
ł
i

11 tt i

i
Grusze letnie ! 100 ! Żadna odmiana nie wystę-

! -puje masowo
Grusze jesienne! 100 ! Bera Biela1

! Plebanka ।

! 38%
! 12%
! 76%
ł
! 70%
1

Grusze zimowe ! 100
Śliwy 100 ! Węgierka zwykła

! Za leszczyckaMorele !ł 100

Powyższe dane obliczone są w przybliżeniu na podstawie statystyki 
sadów i obserwacji wywozu owoców ze stacji kolejowej w Kutach.

2/ Jakościowa ocena przeciętnego rocznego zbioru owoców z jednego 
drzewa w sadach starych powyżej 20 lat:

Owoców I sorty według norm amerykańskich jest około 5%, II sorty 
około 12%, III sorty 20%,reszta to owoce-braki, poplamione i za­
grzybione.Z powodu za gęstego sadzenia drzew na ogół w sadach 
starych b.mało jest owoców dorodnych.Około 50% owoców jest za­
grzybionych.1.’/ niektórych odmianach np. Jonathan b.duży procent 
/około 30^/ owoców jest drobnych, nie zdatnych do handlu.

Kupcy owocarscy w Kosowie kupują prawie wszystkie owoce,odsor- 
towując tylko zupełne braki /których jest około 10-15% / .Tak wy­
brane owoce tutejsi producenci, drobni rolnicy .nazywają ”ovo ce 
pierwsza klasa".

Jakościowa ocena przeciętnego rocznego zbioru owoców z jedne­
go drzewa w sadach młodych /10-20 lat/:
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Owoców I sorty jest około 6-10%, II sorty około 15%, III sorty 
około 30%,reszta-braki. Naogół owoce w sadach młodych są znacznie 
ładniejsze i dorodniejsze,a to nie tylko z tego względu,że drzewa 
są młode. Tłuma czy ć ten fakt należy też tym,że sady młode są sadzone 

zazwyczaj w szerszej więźbie i znajsują się w lepszej opiece.Owoców 
zagrybionych jest około 35%.Owoce odmiany Jonathan,na drzewach mło­
dych,są większe /np.owoców poniżej 4.5 cm. średnicy jest około 10%/.

D.

1/ Ogólny obszar gruntów, znaj dających się pod uprawą owoców jagodo­
wych wynosi około 35 ha.

2/ Przeciętny rocziy zbiór z 1 ha agrestu wynosi około 4.500 kg.owoców 
” ” porzeczek ” ” 4.000 " ”

Truskawki hoduje się tylko w małych ilościach i zbiory są bardzo 
nierównomierne .Ma liny uprawiane są tylko jako amatorskie,ze wzglę­

du na łatwy dowóz dzikich malin górskich.
3/ Ogólna produkcja agrestu wynosi około 35.000 kg. »porzeczek ok. 

40.000 kg. Innych danych brak.
4/ Przeciętnie 60% zebranego agrestu jest zdatnych do handlu.Odsorto- 

wuje się jednak przeważnie tylko około 10-15% owocu,pokrytego 
mączniakiem,v. bardzo silnym stopniu.Porzeczki prawie wyłączni© 
konsumowane są na miejscu przez producentów,lub przerabiano na wi­
no.

5/ Winorośl hoduje się jedynie w celach amatorskich.

E.
Prze twórstwo na obsza rzo powiatu.

V Suszarnie:
a/ na obszarze powiatu kosowskiego jest obecnie około 260 małych, 

gospodarskich,zwyczajnych suszarni dymnych;
b/ właścicielami ich są włości ani e, producenci owoców.

Prócz tego są w p wiecie 3 suszarnie bezdymne,w tym jedna pro­

dukująca susz doborowy,w celach handlowych.
c/ Typ suszarni - zwyczajne palenisko, z którego kanałem odprowa­

dzane jest ciepło z dymem do jednej lasy o wymiarach około
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1.80 m na 1.50' m..Lasy te wyplatane są z gałęzi.Jedna suszarnia 
największa,bezdymna znajdująca się w Rutach .j est typu bościac- 
kiego ulepszonego.

d/ 0 rozmiajrach produkcji suszu dymnego brak jest danych. Przy pusz­
czać można,że przerabiane jest około 400 q owoców.Produkcja suszu 
bezdymnego wynosi 6.000 kg.

e/ Wielkość przerobu owoców świeżych przez suszarnię w Rutach / jedy­
na. w powiecie .suszarnia przemysłowa/ wynosi:

Gatunek owoców
’Wielkość 
’ świeżych
i

przerobu 
ogółem 
w kg.

owoców! Zakupiono na 
’obszarze powiatu 
! kg. *

J ab łka
i
ł 
i 
i 
i 
ł

10.000
1 
i 
i
! 
i 
i 
i

Wszystkie owo-
Gruszki 8.000 ce zakupione
Śliwki 6.500 w powiecie

Razem:
1 i 24.500

- f.
i

Brak jest danych o rozmiarach przerobu owoców świeżych przez małe 
gospodarskie suszarnie.

2/ Przetwórni na obszarze powiatu kosowskiego nie ma.

II.
Charakterystyka eksploatacji sadów.

1/ Eksploatacja bezpośrednia:
a/ 40% sadów starych /powyżej 20 lat/ oraz
b/ 70% sadów młodych /od 10-20 lat/ eksloatowane jest bezpośrednio 

prze z właścicieli.
2/ Eksploatacja sadów przez oddawanie w dzierżawę:

a/ 60% sadów starych /powyżej 20 lat/ i
30% sadów młodych /od 10-20 lat/ oddawanych jest w dzierżawę, 

b/ 92% dzierżawców jest wyznania mojżeszowego.

3/ Charakterystyka bezpośredniej eksploatacji sadów.
Naogół owoce są źle,nieumiejętnie zbierane.V/ obawie dużych spa­

dów/ owoców z drzew,są one zrywane ze wcześnie .około połowy września,
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owoce zimowe najdalej około 20 września.Poza tym przyjęty jest 
zwyczaj zbierania owoców do worka i wysypywania ich z worków na 
gromady .Owoce są przeważnie w 50^ o tłuc zonę.Około 15^ właścicieli 
sadów,którzy sani eksploatuję, sady,zbiera owoce staranniej i względ­
nie dobrze.Zbiera jący ch owoce zupełnie dobrze jest zaledwie około 
2^.

4/ Charakterystyka eskploatacji sadów,oddawanych w dzierżawę.
Około 90^ dzierżawców' zbiera owoce źle i za wcześnie /około po­

łowy września/ .Są to głównie dzierżawcy drobni .Więksi dzierżawcy, 
na ogół zbierają ow'oce względnie dobrze,lecz też zazwyczaj wcześ­
ni e w celu oszczędzenia sobie wydatków/ dla dłuższe utrzymyw/anie 
stróżów i w obawie o strząsanie owoców przez wiatr.

Najczęściej spotykana są umow/y dzierżawne jednoroczne.Dzierża­
wa tale trwa rzeważnie przez lato /od okwitnienia sadu i zawiąza­

nia owoców,do zbioru owoców; z drzewa/.Najwięcej umów o dzierżawę 
sadów zawiązuje się w czerwcu. Za zwyczaj umow/y dzierżawne zawierane 
są ustnie,rzadziej pisemnie,spisywane przez kupca na świstku pa­
pieru.Ostatni o,wobec niewywiązywania się w wielu wypadkach właści­
cieli sadów/ z zaw/artych umów i sprzedaży już wydzierżawionego sa­
du, nowemu dzieżawcy po raz drugi w/ tym samym roku, przy jął się zwy­
czaj spisywania umów? u adwokatów.Umowy te najczęściej spisywane są 
w formie listu od w/łaścicielą sadu do dzierżawcy.List układa adwo­
kat na żądanie dzierżawcy sadu.Forma listu przyjęła się ze względu 
na brak obowiązku płacenia opłat stemplowych od umow/y w ten spo­
sób zawartej.Większe transakcje,gdzie chodzi o kilka tysięcy zło- 
tych,a właściciel sadu znany jest z krętactwa,zawierane bywaję na 
podstawie umów? formalnych,spisywanych przed notariuszami.

Odpis najczęściej spotykanej umowy:
1. Dzierżawa sadu na 1. rok.

Ja Izaak Berg w dniu 30 maja roku 1937 zakupiłem u Wasyla Szczer­
binka z Moskelówki sad /21 szt.drzew owocowych,w tym 15 jabłoni 
i 6 grusz/ na rok 1937 za cenę 720 zł.

Podpisy kupca i właściciela sadu

oraz dwu świadków.
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/Umowy o kupno sadu na kilka lat,be z wybieranych lat urodzajnych 

są takie same/.
2/ Dzierżawa sadu na lata urodzajne /w tut.powiecie zwane wybierane/.

Ja Izaak Berg- w dniu 10 stycznia 1936 r. kupiłem u Wasyla 
Szczerbinka sad /20 sztuk drzew owocowych,w tym 4 gruszki,6 śli­
wek i 10 jabłoni/ na pięć lat wybier?nnych,za cenę 410 zł.

Każdego roku,do Petra»zgłoszę czy sad biorę czy nie.

Podpisy kupca,właściciela sadu 
i dwóch świadków.

/Ruskiego św.Petra wypada 12 lipeaz- i przyjęte jest zwyczajowo.
że do św.Petra kupiec ma powiedzieć właścicielowi sadu,czy uzna- 
je dany rok za urodzajny i owoce bierze z sadu czy też nie/.
Właściciele sadów najchętniej wydzierżawaia ją sady na jeden rok. 

Nattomiast dzierżawcy strrają się kupować sady /dzierżawić/ na lata 
urodzajne.Sady większe zamożniejszych właścicieli /włości an/»zazwy­
czaj wydzierżawiane bywają na jeden rok.Natomiast znaczna ilość 
/około 20% / małych sadów wydzierżawia się na lata urodzajne i to b. 
często na kilka lat.

Zazwyczaj kupiec określa czas /np. do 15 sierpnia/ w którym 
ma przyjść do sadu i powiedzieć / zdeklarować/,ze owoce w tym roku 
bierze i uznaje ten rok za urodzajny.0 ile w umowie nie ma tego za­
strzeżenia,kupie c stara się we własnym interesie jak najpóźniej zawia­
domić właściciela sadu o uznaniu danego roku za rok urodzajny .Na tym 
tle pows^ają często spory,gdyż właściciel sadu sprzedaje go innemu 
dzi erżawcy.

Rolnicy sprzedają zazwyczaj sady z powodu swego niedołęstwa.Nic 
chcą też ryzykować i wolą by ktoś inny za nich ponosił ryzyko.0 ile 
jednak dzierżawca otrzyma z sadu b.duży plon,w stosunku do tenuty 
dzierżawnej jaką zapłacił, to właściciel sadu jest nie zadowolony i czę­
sto sprawa opieia się o sąd.

Przeciętna,przykładowa wysokość tenuty dzierżawnej wynosi około 

2.000 zł.za 1 ha sadu na jeden rok,w sadzie starym powyżej 20 lat.
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W sadach młodych od 10-20’lat przeciętnie wypada 1.500 zł.za 1 ha 
sadu na jdeen rok.

III.
Charakterystyka podaży owoców w ramach jednego sezonu produkcyjnego.

1/ Ogólne rozmiary podaży w stosunku do ogólnej produkcji owoców 
w ramach jednego sezonu produkcyjnego.
a/ sady stare /povyzej 20 lat/,

Gatunek owoców! Ogółem^produkcja! Ogółem^podaż ! R ó ż>n i ca
i 

jabłka !
gruszki
śliwki !i 
orzechy !
czereśnie !i
wi śni e !

i i
100 ! 80 !

i i
20

100 ! 85 !
T i

100 i 90 !
! !

100 ! 95 !
T ł

100 ! 50 !1 T
100 ! 70 !

15
10

5
50
30

b/ sady młode owocujące /od 10-20 lat/,

Gatunek owoców ! Ogółeny produkcja 1 
i

Ogółeny podaż ! R ó ż^n i ca 
7°i

jabłka ! 100 i 85 ! 15
I i i

gruszki ! 100f
i 
i

85 ‘ ! 15
śliwki ! 100 i 90 ! 10i i i
orzechy ! 100i

i 
i

95 !i 5
czereśnie i 100 i 50 ! 50i i T
wiśnie ! 100 i 70 ! 30

c/ ogólne rozmiary podaży.

Gatunek owoców! Ogółem produkcja i Ogółem^podaż ! R ó ż n i ca
»3 »1 MO W mc n ■— •- «T Me — «M ao

2 abłka
. .—
! 100

------ - ""
! 81

— j
! 19

T i i
gruszki ! 100 ! 85 ! 15

i i i
śliwki ! 100 ! 90 ! 10

T i i
orzechy i 100

I
! 100
! 100

! 95
i
! 50y

! 5i
! 507czere śnie

wi śnie ! 70
i
! 30
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Różnica między produckją a podażą,powstaje głównie wskutek konsum- 
cji wewnętrznej i odsortowywania owoców.Najwięcej odsortowuje się 
owoców w jabłkach.Owoce wybrakowane konsumuje rolnik,właściciel sa­

du.
2/ Największe nasilenie podaży owoców ma miejsce w miesiącach: wrze­

sień około 15^, poździemik 38^, listopad 33^ ogólnej podaży, 
a/ wahania podaży w sadach eksploatowanych bezpośrednio przez

właści cieli:

! J abłkaV % ! Gruszki'! Śliwki 1! Orzechy’Czereśni.e! Wiśnie

Podaż ogółem
maj 
czerwiec 
lipi ec 
sierpień 
wrzesi eń 
październik 
listopad 
grudzień 
styczeń 
luty 
marzec 
kwiecień

i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i
I 
i 
i
i 
i 
i 
i

100
1.5 
1
0.5
1

15
30
36

4
2
3
4
2

1 1

w
co

ro
 

1

W
N

(W
U

i 
f 1

liii
 

III
 Ol 0 ' 1 1

i 1
i 100 ’
i ’
f
i
i
i 24 1
! 71 ’
i 5 '1
i•1
i «
i1
i

1 ł
100 i1 T

i 1 !i - r
( - i
1 i
i 13 !
’ 39 ’
i 24 !
f 8 ’
! 5 i
? 1 !
! 2 i
! 2 ii 1

1 1

br
ak

 da
ny

ch
 

1 1 1 i i  i 1 1 1

br
ak

 da
ny

ch
 

i

1 
1 1

b/ wahania podaży w sadach eteploatowanych przez dzierżawców:

! Jabłka ’Gruszki ’ Śliwki !0rzcechy 'Czereśnie! Wiśnie______ ____
i

__ la_____ f 
ł

—i—

100
—

i
i 100

__ I_
i 
i
i

i
100

——4>----- ■
! ł
i

!---------
i

f
i

Podaż ogółem i 
i 100 ł

i
maj j 1 i i i - i i
czerwiec i 0.5 i 

i
i M i 

i 
i

_ 1
_ 1
_ i

i 

!

i
lipiec 
si erpi eń

i 
i 0.5

1.5 7
i 
j 15

i
i! u

wrzesień i 15 i 24 i 80 i 20 ’ i suaździernik i 41 i 36 ? 5 i 40 'ilistopad i 30 i 30 i ee i 28 i
grudz1 eń i 3 i 

i 3 i 
i 
i •

X» i 
i 10 '! e i md

styczeń i 3 — we 2 » rO i
luty i 0.5 i w. i tf i rO
marzec i 2 i i. we

i 
i—. J.-

1 i
kwieci eń i 

i 2 i 
i

— i 
i 1i

i 
i

3/ Inne czynniki wpływające na kształtowanie się podaży.
a/ gospodarstw folwarcznych - owocarskich nie ma na obszarze powiatu, 
b/ włościanie nie mają gdzie przechowywać owoców i to jest głównym 

powodem dużej podaży - zaraz po zbiorze.
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Powyżej przytoczone w tabelce dane oparte są na obserwacjach z 
1935 i 1936 r. Dane te przyjąć można jako przeciętną podaż owoców 
dla wszystkich lat,prócz orzechów,które bardzo często są sprzedawa­
ne w dużych ilościach nawet w roku następnym po zbiorze z drzew. 
Najczęściej występującą przyczyną znacznie późniejszej sprzedaży 
orzechów jest niska cena w jesieni bezpośrednio po zbiorach i łat­
wość przechowywania.

Potrzeby finansowe gospodarstw są zazwyczaj największe na wiosnę, 
czyli,że nie potrzeba pieniędzy zmusza rolnika do sprzedaży owoców 
zaraz po zbiorze w j esieni,tylko brak urządzeń do przechowania owo­
ców i popyt na owoce wśród . kupców,przyjeżdżających w jesieni do 
pow.kosowskiego.

4/ a/ Typowa wielkość jednorazowych partii owoców oferowanych przez 
producentów /t.j .włościan/ przedstawia się następująco: 
1.200 kg.jabłek,180 kg.gruszek,30 kg.orzechów, 150 kg.śliwek. 
Podane wyżej partie owoców złożone są z rozmaitych odmian,czę- 
sto w bardzo dużej ilości.Owoce oferowane są do sprzedaży głów­
nie na miejscu w sadzie u producenta .Na targach owoce oferowane 
są do sprzedaży w małych partiach po 20-50 kg. .Jest to raczej 
sprzedaż detaliczna.

5/ Charakterystyka obecnie używ/anych opakow/ań i sposobów pakowania 
owoców.

Jabłka,gruszki i śliwki pakuje się w skrzynki drewniane,zaś cze­
reśnie i wiśnie w koszyki okrągłe 5 kg. /fotografia skrzynki/ .Ma­
liny i truskawki sprzeda je się bez opakowani a. Agrest i porzeczki 

do wysyłki poza powiat opakowuje się w koszyki 5 kg.
6/ Opakowania przyjęte w powiecie kosowskim są dobre,gdyż owoce zabez­

pieczone są przed otłuczeni em.Koszt opakowania jest stosunkowo nis­
ki.Owoce dają się przechowywać w skrzyniach czas dłuższy,a nawet 
mogą w nich leżeć w przechowalni przez całą zimę,gdyż Zrzynki są 
a żurowe. Pa ko wa nie owoców w skrzynki jest łatwe i opakowanie to 
jest wygodne do transportu pomimo tego,że do przeniesienia 1-ej 

skrzynki z owocami potrzeba dwóch ludzi.
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Opakowania te są jednakże w 80^ ále i nieumiejętnie używane. 
Szczególnie drobni dzierżawcy sadów pakują owoce zupełnie nieodpo­
wiednio.^ pią oni poprostu owoce do skrzynki i w najlepszym razie 
na dno skrzynki i wierzch daję, słomę.Owoce lepsze pakowane są ste- 
ranniej w wełnę drzewną, układane fzędami bokiem,jabłko przy jabłku 
w ten sposób,aby kielich jednego owocu dotykał szypułki drugiego. 
W zagłębienia powstałe przy złączeniu dwóch owoców układane są owo­
ce następnego rzędu.Poszczególne warszty owoców oddzielane są cien­
ką warstwą wełny drzewnej.Dno i wieko skrzynki oraz boczne ściany 
wykładane są grubszą warstwę wełny drzewnej.

Lwowska Izba Rolnicza pro wodziła jako opakowanie skrzynki ame­
rykańskie 20 kg.,które zaczynają już używać kupcy owocarscy /w r. 

1935 około 10 wagonów jabłek zapakowano w skrzynki amerykańskie/. 
Opakowanie to jest drogie.gdyż w tutejszych warunkach kosztuje oko­
ło 8 gr. dla 1 kg. jabłek^, licząc wraz z sortowaniem owoc ów ..układa­
niem w skrzynkach^kupnem skrzynek i td9pmożo więc być stosowano 
tylko dla owcców deserowych I sorty.

Cena 1 skrzynki na 50 kg.jabłek wynosi obecnie 85 gr.na gruszki 
70 gr. Wymiary skrzynek/liczone od zewnątrz/:

skrzynki jabłkowe na 50 kg.owoców 
długość 70 cm.,szerokość 50 cm.^wysokość 30 cm. .skrzynka waży 8-10kg.

skrzynki gruszowe na 35 kg. owoc ów
długość 50 cm.,szerokość 30 cm. „wysokość 30 cm.,skrzynka waży 4-6 kg. 

Skrzynki na śliwki nie mają ustalonego typu.Maj częściej są uży­
wane skrzynki gruszowe tylko płytsze na 22-23 cm. wysokości,do któ­
rych wchodzi około 25 kg., śliwek netto.

Pojemność skrzynek obliczona dla różnych odmian jdołek: 
Sztetyna czerwona 53-54 kg. 0 Re neta Xasselska 55 kg. .Kuzynek 51-52kg. 
Jonathan 49-50 kg. »Królowa Renet 51-52 kg.,Reneta Herberta 48-50 kg. 
Przeciętna waga brutto dla jabłek wynosi 60 kg., 0gruszek 40 kg.fśli­
wek 30 kg.

Waga brutto jednostki opakowania poszczególnych odmian jabłek 

b waga netto owoców 4- /8-10 kg./ tara skrzynki i 1 kg.wełny drzewnej¿
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7/ Znakowania skrzynek jest najprymitywniejsze.Zazwyczaj pisze się 
kolorowym ołówkiem na czterech bokach skrzynek znaki firmy i poda- 
je odmianę owoc ów.Nazwy odmian często podawane- są mylnie i niepra­
widłowo /np.Parmena zamiast r-ta Herberta,Pepina Londyńska zamiast 
Boiken/.Firmy większe nalepiają na paczki etykiety,ale najczęściej 
bez podania adresu i nazwy firmy.Paczki amerykańskie miały etykie­
ty kolorowe,podobne do etykiet rosyjskich,które umieszczane są na 
paczkach z owocami krymskimi /w załączeniu etykiety papierowe używa­
ne przez niOiitóre tutejsze firmy żydowskie/.

Waga brutto i netto zazwyczaj nie jest podawana.
8/ Charakterystyka organizacji podaży owoców przez gospodarstwa rolne.

A.Eksploatacja bezpośrednia:
a/ najwięcej owoców sprzeuaje się na miejscu w sadach,zaraz po zbio­

rach, a tylko nieduży procent owoców przechowywany jest przez 
producenta,u niego w domu;

b/ na targach sprzedaje się małe ilości owoców,głównie pośledniej­
szych.Pewną ilość lepszych owoców rozwożą rolnicy furami 

i sprzedają w najbliższych letniskach i uzdrowiskach,Owoce gor­
sze,do sprzedaży mało rolnym, wy w o żonę bywają na Podole,gdzie zwy­
kle zamieniane są na zboże,jako handel wymienny;

c/ sprzedaży komisowej nie me.Były w tym kierunku prowadzone małe 
próby z wynikiem negatywnym;

d/ przetwórni w powiecie nie ma,a suszarnia handlowa jest tylko 
jedna i ta przeciętni© rocznie kupuje 25.000 kg. owoców.

■ ’Sprzedaż owo!Sprzedaż owo- 
Ogółemjcow na miej-!cow na tar- 
podaż Iscu w' sadachlgach 
owoców! !i i

! f. j i

¿Sprzedaż za! Sprzedaż zs ’ Sprzedaż do 
!pośredn.or-’nośredn. ’przetwórni 
’ganiz.produ! firm korni-’i suszarni 
’centów ko- ’sowych ’.
Imi sowych ! !
! ^ ! $ iV V ł

i i
100 ! 85 ! 14

_____ i____ i___________
i i
’ - !i i

i
- ! 1 _______ j_________
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b/

B. Orgam^c-ia podaży qwqq.ów przez dzierżawców sądów, 
7^ owoców zakupionych przez dzierżawców jest sprzedawanych na 
miejscu w sadzie po zbiorze z drzew^kupcom hurtownikom, czy li że 
dzierżawca stanowi jedno z pierwszych ogniw w łańcuchu pośredni­

ków handlu owo carski ego;
dzierżawcy nie sprzedają na targach miejscowych,a tylko na tar­
gach w ośrodkach zbytu;

za pośrednictwem firm komisowych nie sprzedają owoców,
d/ sprzedaży do przetwórni i suszami nio ma.

! ! ! Sprzedaż za!Sprzedaż
Ogółem!Sprzedaż owo!Sprzedaż owo!pośroda.or-!pośrednie 
podaż !cow na mioj-!ców na tar- !ganiz.produ!firm korni 
owoców! scu w sad ach! gach ’.centów ko- !sowych

’ ! !misowch !
$ i $ ! i % I

za!Sprzedaż
. ! do
- ¡przetwórni 

!i suszarni
! ji

ł. 1 1 I
100 ! 72 ! 28 ! - !

1 T ł t

i
i • ■ _ • ■ •
i

Najwięcej owoców sprzedawane jest bez ośrcdnio w sadzie po zbiorze 
z drzew.W tutejszych warunkach i wobec w/ysokich cen owoc ów,które są 
towarem poszukiwanym, ten sposób sprzedaży jest do dziś na j lepszy .Ujem­
ną stroną toj sprzedaży jest brak zainteresowania rolnika w sortowaniu 
owoców,a także w produkowaniu owoców możliwie najlepszych,gdyż kupiec 

nabywanego
nie sortuje towaru/h producent© lecz tylko ocenia owoce, t& jak lożą 
w. gromad zie.

Naturalnie kupiec oblicza wielo /przeciętnie/ jakiej sorty owoców/ 
jest w danej oiyzmio i zależnie od tego płaci za nio .ale producent,tu­
tejszy rolnik małorokny,niewi ele orientuje się w sposobach szacowania 

owoc ów przez kupców.
9/ Najczęściej kupiec sam odstawia nabyto w sadzie owoce do stacji.

Nabyty towar odbiera od producenta w sadzio.Z górskich wsi,ov/oco 
gorszo bywają przywożono furami na stację,gdy kupcy ładują wagony 
i tam oferowane są do sprzedaży .Taks forma sprzedaży jest niekorzy­
stna,gdyż kupcy zazwyczaj płacą niższo eony niż na miejscu w sadzio, 
wied^s^żę^olnik nic będzie brał owoców spowrotom w góry.
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10/ Zapłata za zakupione owoce:
a/ zazwyczaj owoce są aliczkowane w wysokości 10-20$ przed od­

biorem po zawarciu transakcji,zaś przy odbiorze towaru wyrów­
nuje się resztę należności,

b/ płaci się got-śwką przy odbiorze owoców.Rolnik miejscowy nie go- 
dzi się /chyba w wyjątkowych wypadkach,gdy ma 100$ zaufania do 
kupującego/ na sortowanie i pakowanie swych owoców przez kupca, 

bez zapłaty zadatku.0 ile owoce wywozi się z obejścia produ­
centa,to muszą być w całości zapłacone gotówką.

11/ Owoce pakowane są z reguły w opakowanie stanowiące własność kupca. 
Ważone zazwyczaj są na miejscu w sadzie u producenta na wadze 
należącej do kupca.

Oprócz sprzedaży na wagę,rozpowszechniona jest sprzedaż na 
gi letki,szczególnie w rejonie górskim,u mniej zamożnej ludności, 
gdzie poszczególne gospodarstwa są bardzo odległe od siebie 

i trudno jest o wagę.Giletka jest to miara objętościowa.mieszczą­
ca około 25 kg. ziemniaków.

Niekiedy .szczególnie jeśli idzie o tańsze owoce i mniejsze 
partie,bywaj ą one sprzedawane bez wagi na oko tak jak są w pryz­
mie.

12/ Charakterystyka jakości owoców w podaży.
W podaży znajdują się prawie wszystkie owoce,prócz bardzo 

silnie uszkodzonych,robaczywych i zgniłych.
Kupcy żądają towaru I klasy »rozumiejąc pod tą nazwą owoce nie­

co . odfeortowane,z których odrzucono 10-15$ owoców: zgniłych,sil­
nie zagrzybionych,niedorozwiniętych i robaczywych.W rzeczywisto­
ści w tej pierwszej klasie znajdują się nawet owoce IV klasy 
zupełnie nie nadające się do wywozu z obszaru powiatu, 

13/ a/ W powiecie kosowskim nie ma przechowalni na owoce.Obecnie 
jest w budowie mała gospodarska przechowalnia /’prywatna/ o 
pojemności około 25 ton,

b/ Piwnice,izoy mieszkalne i in e pomieszczenia bez jakiegokol­
wiek przerabiania używane są do przechowywania owoc ów,Pewien
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procent /około 5-6^ / owoców,które zimują w powiecie przechowy­
wany jest w pryzmach pod liśćmi.Owoce w piwnicach i izbach 
mieszkalnych,złożone są zwykle w paczkach.

c/ Piwnice i inne pomieszczenia,służące do przechowywania. owoc ów 

są własnością producentów.
d/ Konkretnych danych o przechowaniu owoców w piwnicach i izbach 

mieszkalnych brak. Na ogół owoce przechowywane wy o aj.ym sposo­
bem w dużym procencie gniją i marszczą się.Pr-y jabłkach uby­
tek wynosi od 10 do 50^. Owoce r zachowywane pod liśćmi nie 

gniją i b.mało wyparowują, /trscą wodę/.

IV.
K o n s u m c j a. 

—- «w«- — ■— ■*

1/ W północnej c.ęśoi ¿światu konsumcja owa? ów jest stosunkowo zna­
czna,gdyż prawie w każdym gospodarstwie jest choćby kilka drzew 
owo co wy oh. Rolni spo żywa ją owo ce, główni e w ok re s i e j esi ennym. 
Są to owoce gorsze j; kościowo,zbrakovane.7 latach urodzajnych 
konaimcja jest duża, zaś w latach nieurodzajnych znośni' mniejsza. 
Roczną konsumcjc wewnętrzną na obszarze powiatu s acować można 
w przybliżę? i u na:

jabłka 270.000 kg.
gruszki 61.000 
śliwki 43.000 ;i
orzechy 7.000 u

V.
Orgarizacja hurtowego handlu owocami ¡k obszarze p wiatu.

A.
Ogólne ? informacyjne

1/ GłCwne ośrodki handlu owocami na obszarze powiatu:
a/ Kuty miasto i Kuty stare.
b/ Jest to mi steczko prowincjonalne i 1-tnisko oraz wieś.
c/ Kuty miasto i Kuty stare wieś łącznie posiadają 10.272 mie­

szkań? ćw.
d/ Stacja kolejowa jest w Kutach od r.1935.
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e/ Z ¿składów przetwórczych jest w Kutach jedna suszarnia /wyżej 
wspomniana.

f/ Przyczyną koncentracji handlu owocami w tych miejscowościach 
jest największa ilość sadów i drzew owocowych, najwyżej stoją­
ce sadownictwo i wartościowa produkcja /ze słynnym Jonathanem/ 
zgrupowana w najbliższych okolicach.

2/ Ilość przedsiębiorstw prowadzących handel owocami wynosiła w 1936 
roku 105 przedsiębiorstw,w tym 92^ należących do osóbwyznania moj- 
ze s¿owego.

3/ Charakterystyka przedsiębiorstw handlowych wwc orski ch / prywat ne/:
a/ Przedsiębiorstwa u-ją charakter sezonowy .7 latach urodzaju jest 

ich zwykle ponad ICO,zaś w lata nieurodzaju około 40-tu.
b/ Przedsiębiorstwa znajdujące się na obszarze powiatu wykupują 

świadectwa przemysłowe IV kat.handlowej.
c/ Ogólne obroty OW'. ca mi w tych przedsiębiorstwach wynoszą około 

2.400.000 kg. owoców wartości 875.000 zł./w jednym sezonie pro- 
dukcy j nyny .

d/ Kapitał obrotowy rzadsiębiorstw szacować można w przybliżeniu 
na około 300.000 zł..

e/ Urządzeń do przechowywani a owocó’ ' nie ma.
4/ Ruch przedsiębiorstw prywatnych, prowadzących hurtowy handel owoca­

mi ®d ^.1930.
• a/ Przedsiębiorstwa m ją chankter sezonowy i co rok zmieniają wła- 

ści ci ela.
b/ Pr’edsiębiorstwa noszą charćk ter przedsiębi -r&tw małych /prze­

ciętny kapitał obrotowy wynosi 3.0C0 zł./.
c/ Brak jest ścisłych danych co do ilości pr-edsiębiorstw zlikwi­

dowanych od r. 1930.Zlikwidowano w tym czasie w przybliżeniu 
około 250 pr edsiębiorstw,na których miejsce powstało około 300 
no. ych.

d/ Likwidacji uległy w 90,. przedsiębiorstwa małe.Około 10/b zlikwi­
dowano przedsiębiorstw większych o kapitale około 10-20 tys.zł.

e/ Małe przedsiębiorstwa uległy likwidacji z powodu bankructwa 
/około 5/o / i przerzucenia się na inny handel,głównie zaś
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likwidowano przedsiębiorstwa tak duże jak i małe,aby w ten spo­
sób uciec od w i a ri y c i a 1 i.

5/ Kredyt.
a/ Kr Jdyt prywatny wyk^riystywaiy przez kupieotwo w zakresie han­

dlu owocami można w przybliżeniu oszacować na kwotę 150.000 zł.
b/ Kredytów ¿organ: z. ceny ch nie ma.
c/ Kredyt prywatny zazwyczaj udzielany jest w formie pożyczek we­

kslowych, osobom ¿¿możnym,m jącym opinię solidnych kupców.Opro­
centowanie wynosi 10^ rocznie.

6/ Obecnie na wiosnę 1937 r. założono Spółdzielnię Owocerską,która 
dopiero jest w stadium organizacji. Innych organizacji producentów 
dotychczas me ma w pomiecie.

B.
Charakterystyka hurtowego handlu ow can i m o szarze powiatu.

1/ Szacunek ogólnych rozmiarów rocznej /sezon pr.aukcyjny/ sprzedaży
j-oców na oboznrze pcm atu.
a/ Sprzedaż bezpośrednio przez właścicieli eksploatujących sady 

wynosi ok )ło 1.320.000 kg.owoców.
b/ Sprzedaż irzez dzierżawców sadów - około 1.070.000 kg.owoców.

ogółem około 2.390.000 kg.owoców.
Na obszarze powiatu

Roczna sprzedaż !Roczna 
ow oców .ogółem i ni o pr 6/ * •

sprzedaż bezpośred-i Roczna sprzedaż 
zaz właśc.sadów Iowcc.pr/ez dzierżawo,.

% i i
« — - * W «K «r w:* “C rr ar ars w— >w «— r- , I me •«ar *<-■* »a r-: ar an> w

5
55 i 45

2/ Char akt er; styka udziału i roli poszczególnych f:,rm handlu w hurto­
wym handlu owocami na obsisarze powiatu.
3/ Około 35/o ogólne i ilości owoców zakupują mi 'jsc^wi drobni kupcy 

domokrążni w sadach u rolników,
b/ Lii jj sco1"! hurt nicy Lupują około 25/o owoców v’ sadach u rolników.

be z po śre 'In i ot wa ajentów.





- 20 -

o/ Resztę owoców zakupuję, hurtownicy za im ei scowi, Około 90/o tych 
kupców korzysta z usług miejscowych pośredników,którzy znając 
sady ,rolni ków i ich stan majątkowy »najlepiej umieją kupować 
owoogiośrednik pobiera od kupca''umówioną prowizję około l-2zł. 
od 100 kg. zakupionego towaru.Ponadto pośrednik zwykle pobiera 
też prowizję od rolnika,do którego przyprowadził kupca.

d/ Za upu na targach nie ma.
e/ Brak jest również organizacji producentów.
f/ Misjcows suszarnia skupuje około 25.000 kg. owoców rocznie.
g/ Na obszarze powiatu nie sprzedaje się owoców za pośrednictwem 

firm komisowych.

Hurtowy! Handel ¡Zakup przez! Zakup ! Zakup IHandel ¡Sprzedaż za 
handel ! domokrąż-!hurtownika ! przez nur! przez ! spółdzi el! pośredni ctw, 
na obsza! ny Imiejscow. Itownika Iprzetw.Üub innych! ii my komis, 
rze pow! I Izamiejscii susz.!produc. ¡prywatnej
Ogółem* í iíií

! % ! % \ \ \ % ! %___——i_ —i_______ ______ ¡ _________ __ _______ ..y______—__ —
i i i i i i

100 I 35 ! 30 ! 34 ! 1 i - !
i i i i t i

3/ Typove warunki zakupu owoców - handlarze domokrążni zakupują,jak 
im się,uda: o^ocd wybierane lub takie jakridą z drzewa,na w;'gę,na 
pryzmy,oceniając wagę na oko,na giletki /miar objętości na około 
25 kg. zi emniaków/.Na jozęści ej jednak kupują oni na wagę,zastrze­
gając sobie odrzuceni e brak ów,który ch przeciętnie cdsortowj e się c 
od 3 do 10^.

Regulowanie należności następuje natychmiast po zapakowaniu om- 

c ów. Opakowanie stanowi własność kupca. Kupcy domokrążni zwykle są 
w zmowie i płacą ceny ustalone do pewnej najwyższej granicy,której 

każdy kupjoc stara si©okupić owoce po najniższej cenje i rolnicy'po siada; 
nie przekracuają.Naturalnie,że/nałe ilości owoców oraz tacy.którzy ' 
potrzebują szybko pi o ni ędsy,otrzymują za swe owoce znacznie niższe 
ceny.Cena owoców tylko v bard.zo małym stopniu uzależniona jest od 
jakości owocu w obrębia jednej odmiany, dla tego tez rolnik nie ma 
wyraźnego intar.su w sortowaniu owoców i sprzedaje owoce niesortow
wane.

intar.su
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Zakup przez kurtowników miejscowych odbywa się podobnie jak 

przez handel domokrążny,z tą tylko różnicą,że kupuje sif owoce na 
wagę,odrzuca nieco więcej braków /do 15^ / i płaci się ceny prze­
ciętnie o 10 do 20^ wyższe .Jednak kupcy hurtownicy kupują tylko f 
większe partie owoców,zazwyczaj z najlepszych sadów.

Zamiejscowi hurtownicy kupują owoce u producentów i u kupców 
miejscowych.Zwykle hurtownicy zamiejscowi regulują i ustalają ceny 
owoców w powiecie,do których muszą się stosować kupcy miejscowi. 
Hurtownicy zamiejscowi również /w 90% / zakupują owoce nie sorto­

wane, z odrzuceniem t.zw.braków /do 15^ / .Niektórzy kupcy żąć a ją 
towaru sortowanego,lecz z powodu przyzwyczajeń producentów do . 
sprzedaży bez sortowania, kupno takie jest b.trudne i producenci 
każą sobie płacić za owoce sortowane ceny nadmiernie wysokie,Nie- 
którzy kupcy umawiają się,że zakupują tylko te owoce,które im się 
będą podobały .Cena za takie owoce jest często o 200-300^ wyższa.

Orzechy włoskie zakupywane są przez wszystkie formy handlu bez 
sortowania.

4/ Producenci owoców nie iążą i nie starają się utrzymać stałych 
stosunków handlowy eh. Przeważa zbywanie owoców doraźnie przybyłemu 
do sadu nabywcy.

5/ a/ Za dzierżawę /a ha sadu rolnik otrzymuje przeciętnie 1.000 zł. 
Jest to wpływ netto,gdyż rolnik żadnych kosztów nie ma.

b/ Za owoce z takiego samego sadu będącego w ekąJoatacji bezpo­
średniej otrzymuje rolnik przeciętnie 1.400 zł. brutto.Koszta 
pilnowania sadu i zbioru owoców z drzew wynoszą około 50 zł., 
czyli netto rolnik otrzymuje 1.350 zł.t.j. o 350 zł. więcej 
niż przy wydzierżawianiu sadu.Mimo to rolnicy chętnie wydzier­
żawiają sady,gdyż odpada ryzyko klęski wynikającej np.z niepo­

myślnych warunków atmosferycznych.iub nieurodzaju owoców.
Sady mniejsze zwłaszcza należące do rolników/ będą'pych w złych 

warunkach , finansowych,zazwyczaj wydzierżawiano są na kilka lat 

i w cenie znacznie niższe j .Bardzo często rolnik otrzymuje za 
sad dzierżawiony 10^ faktycznej wartości zebranych owoców.

6/ Z obszaru powiatu kosowskiego owoce kierowane są głównie na :





następujące rynki zbytu: Katcwice,7ars¿awa,1 ów,Kraków, Łódź, ■ 
Gdynia, Poznań, Drohobycz, Borysław.

7/ Miejscowi hurtownicy s rzedają owoce na misy, cu hurtownikom ma­
rniej‘~cowym .Mała tylko c?ęść owoców /około 20%/ jest wywożona 
przez Kupców miej cowych do centrów zbytu i tam. sprzedawana do­
raźnie wybranemu nabywcy .Nie istnieje dotychczas stała współpraca 
miejscowych hurtowników z hurtownikami w centrach zbytu.

C.
Charakterystyka typowych form handlu owocami występujących na obszarze 

______ __________ ___ _______________ __v powiatu.

Form;/ handlu prywatnego.

Kupi ec domokrążny.
1/ Świadectwo przemysłowe IV kat. handlowej lub nie wykupuje świa­

dectwa;
2/ a/ Handel owocami stanowi uboczne źródło dochodu.Zwykle głównym 

dochodem jego ; est handel kilimami.
b/ Przedsięb^ort-two n?lsźy zwykle do jednej osoby wraziz rodziną, 

która pracuj3 w handlu owocami i pomaga kupcowi.
3/ Kupiec domokrążny nie ma żadnego przygotowania fach we go. Jedyni e u 

ma zwykle praktykę,którą otrzymał, po mag j ąc swemu ojcu w handlu 
owocami.

4/ Pr edsiębiorstwo istnieje szereg lat /10-20/ lub jeden rok. 
/Bardzo często przedsiębiorstwo zmienia brzmienie swej firny,t.j. 
właściciela, lecz zostaje w rodzinie/.

5/ Przedsiębiorstwo prowadzi zwykle handel kilimami ,zbóże^hydłem
i ni erogecizną.Owoce stanowią około 30% ogólnych obrotów handlo­
wych kupca domokrążnego.

6/ Jesień jest okre em czasu,w którym obroty owocami stanowią główne 
źródło dochodu kupca.

7/«.Kupiec nie ma. stałych dostawców owoców .Kupuje owoce sporadycznie, 
tak,gdzie mu się lepiej uda kupić.

8/ Kapitał zakładowy kupca domokrążnego jest ni ow-adomy,obrotowy wy­
nosi około 1.0C0 zł.
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9/ Kupiec domokrążny nie otrzymuje kredy t ów, chyba w sporadycznych 
spodkach od osób prywatnych,© ile ma nie obciążony maj ątek,

10/ Żadnych urządzeń do przechowywania owoców kupcy domokrążni nie 
po siadaj ą.

11/ Rupieć ponosi pewne ry; yko handlowe,gdyż kupuj-: ov-’oce nie wiedząc 
za jaką cenę uda mu się je zbyć.Powiększa to ryzyko fakt,że owoce 
są towarem ¿atwo psującym się.Na tura lnie, że ryzyko ma wpływ na 
wielkość zar obków,Bywały wypadki,że kupiec stracił jednego roku 
70% kapitało włożonego w ha idei owocami.

13/ Handtl domokrążny nie ma specjalnych potrzeb,prócz taniego kredy­
tu obrotowego.

14/ Handel domokrążny nie odczuwa specjalnych trudności w handlu owoca- 
mi.Niektórzy kupcy narzekają na nadmierne opodatkowanie .To jest 

nie
zupełnie słi.szne,gdyż w rzeczywistości wielu z tych kupców wogóle 

nie płaci podatków,a reszta płaci b.mało.
Kupiec hurtownik.

1/ Świadectwo.? przemysłowe IV kat. handlowej.
2/ a/ Głównym zajęciem kupca jest handel owocami .Ubocznie zajmuje się 

kupiec innym handlem np. handlem kilimami.
b/ Przedsiębiorstwo należy do jednej osoby.

3/ Kupiec hurtomik nie ma przygotowania fachowego .Ma jedynie prakty­
kę w handlu owocami otrzymaną u swego ojca.

4/ Przedsiębiorstwo istnieje S lat.
5/ Obroty owooani stanowią około 60% obrotów kupca.
6/ Lato i jesiei są okresami,w których kupiec prawie wyłącznie pracu­

je przy owocfch.
7/ Kupiec nie ma stałych dostawców owoc ów. Zna jąc pewne sady,które po­

przednich lat kupował,stara się nabywać owoce z tych sany ch sadów.
Kupuje owoce wprost u producent a,be z pośrednictwa dzierżawcy lub 
pośrednika.

8/ Kapitał zakładowy przedsiębiorstwa wynosi 8.000 - 10.000 zł. Kapi­
tał obrotowy 30.000 zł.

9/ Kupiec hurtownik uzyskuje kredyt prywatny w formie pożyczek wekslo- 

wych,o ile jest majątkowo odpowiedzialny i może dać żyro ludzi
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za możnych.Kredyt tan udzielany jest na 3 do 6 miesięcy przy opro­
centowaniu 10^ rocznie.

10/ Przedsiębiorstwo me posiada urządzeń do przechowywania owoców.
11/ Kupcy hurtownicy lepiej orientują się w koniunkturze handlu owo- 

carskiego i p’noszą stosunkowo małe ryzyko handlowe.W ostatnich 
pięciu latach tylko jodon kupiec hurtownik zbankrutował na handlu 
owocami.

13/ Hurtowy handel owocami odczuwa brak: taniego kredytu obrotowego 
na handel owocami/przechowalni na owoce oraz stałych stosunków 
handlowych z hurtownikami w centrach zbytu owoców,

14/ Główną trudnością w hurtowym handlu owocami są wysokie taryfy 
przewozowe P.K.P. Stacja kolejowa Kuty jest odległa od głównych 
centrów zbytu około 700 kim.,więc przy tak znacznej odległości 
koszta transportu są bardzo wysokie i znacznie obciążają towar.

Ponadto wielką trudność w handlu owocami sprawia brak dokład­
nych v/iadomości o urodzajach w poszczególnych częściach kraju jak 
również brak wywiadu handlowego i danych cyfrowych o załadowa­
ni ch na poszczególnych stacjach w centrach produkcji »kształtowa­
niu się cen i t.p.

Spółdzielni owocarskiej już pracującej niema obszarze powiatu.

Cha ra kte iy sty ka typów ej d z i erżawy sadu.

Dzie rżwa sadu włości ański ego.
1/ Dzierżawca posiada świadectwo przemysłowe IV kategorii handlowej, 

lub nie wykupuje go wcale.

2/ a/ Dzierżawa stanowi uboczny zawód dzierżawcy »oprócz handlu owoca­
mi zajmuje się handlem bydłem,skórami »kilimami i t;d.

b/ Zwykle dzierżawcy pracują samodzielnie bez wspólników.
3/ Dzierżawca me ma żadnego specjalnego przygotowania fachcw .>go, je­

dynie przechodził praktykę.
4/ Dzierżawca zajmuje się dzierżawieniem sadów szereg lat.Są tylko 

sporadyczne wypadki przekazywania zawodu dzierżawcy sadów z ojca 

na syna.
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5/ Inne działy handlu poza dzierżawieniem sadów stanowię, około 70$ 
ogólnych obrotów dzierżawcy.

6/ Lato,a szczególnie jesień stanowię, główne okresy,w których dzier­
żawca ma podstawowe zajęcie w handlu owocarskim.

7/ Dzierżawca nie ma stałych odbiorców. Sprzeda je owoce przybyłemu kup- 
cowi.O ile nie może sprzedać na mi ej scu,wywozi owoce do miast 
i tam szuka nabywców.

8/ Kapitał zakładowy wynosi kwotę około 600-800 zł. Kapitał obrotowy 
1.000 - 1.500 zł.

9/ Dzierżawcy nie korzystają z kredyt ów. Sporadycznie otrzymują pożycz- I 

ki wekslowe krótkie / paromie si ęczne/.Oprocentowani e wynosi 10 w sto­
sunku rocznym.Otrzymują pożyczki osoby posiadające ni o zadłużoną 
realność.

10/ Dzierżawca najczęściej transportuje owoce własnym wozem.Mnic j si 

dzierżawcy mają transport najemny .Robocizna jest najemna.
11/ Dzierżawca ponosi b.duze ryzyko,ewentualnego nieurodzaju.Na ogół 

pomimo dobrego zawiązania owoców nieurodzaje występują co 7-8 lat 
wskutek klęsk spowodowanych przez złe warunki atmosferyczne.Dzier­
żawca,któryby cały swój kapitał zaangażował w dzierżawę sadów

i trafił na zupełny ni eurodza j ,by łby zupełnie zni szczony .Dlatego 
też dzierżawcy z tym się liczą i płacą za sady takie ceny,by zaro­

bek na dzierżawie w latach normalnych pokrył ewentualną stratę w la- *
tach klęskowych.Ponadto dzierżawca ponosi ryzyko kradzieży owoców 
nawet przez właściciela sadu,o ile nie pilnuje dzierżawionego obie­
ktu.Sady tutejsze są bardzo małe /nieraz po kilka drzew/,stąd też 
koszta pilnowania ich są b.duże .Dzi erżawcy znają sady i ich właś­
cicieli,to też tam,gdzie zachodzi obawa kradzieży owoców' przez są­
siadów,czy też przez samego właściciela sadu,tak kalkulują cenę 
sadu,by nawet przy ewentualnej kradzieży części owoc ów,nie stracić 
na kupnie.

12/ Dzi erżawca potrzebuje taniego kredytu obrotowo go, urządzeń do prze­
chowywania owoców,by mógł je zoyć w najstosowniejszej porze i by 

nie był zmuszony do sprzedaży owoców przed mrozami za jakąkolwiek 
cenę.Odczuwa też dzierzaw/ca brak stałych rynków zbytu.
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Szacunek sadów przez dzierżawców.
Dzierżawcy p^eglądają dokładnie poszczególne drzewa w sadzie,a nawet 
niektórzy zapisują sobie poszczególne konary drzewa i obliczają spo­
dziewany urodzą j .Dzierżawiąc sady w danej okolicy przez szereg lat, 

mają w t/m kierunku dużą wprawę i pomyłki są w granicach 10 a najwy­
żej 20,C Wartość spodziewanego plonu obliczają dzierżawcy według cen 
owoców z lat po przednich.Podczas kwitnienia sadów obliczają dzierżaw­
cy plon na podstawie ilości kwia tów,zdrowotność i drzewa i danych o 
urodzaju z roku ubiegłe go, w badanym sadzie i okolicy.O ile w roku 

ubiegłym w dany m sadzie był duży urodzaj /t.zw.rok urodzajny/,to spo­
dziewać się należy małego lub zupełnego nieurodzaju owoców w roku bie­
żącym. Szacując sad przed kwitnieniem,dzi erżawcy też kierują się tym, 
że urodzaje prawie zawsze powtarzają się co dwa lata.

Kupując sady na lata urodzajne /szereg lat np. 5-6 lat/ dzier­
żawcy szacują sid na podstawie obserwacji danego obiektu w latach ubie- 
głych,ewmtualn .e też,mając doświadczenie w dzierżawieniu podobnych 
sadów, oceniają je na tej podstawie .Kupując sady na szereg lat,be z wy­
mówienia sobie Lat urodzą jnych, dzierżawo a ponosi znaczniejsze ryzyko 
handlowe i musi się też liczyć z oprocentowaniem włożonego kapitału. 
Dlatego beż z zisady przy kupnie.względnie dzierżawieniu sadu na sze-» 
reg lai. Iz i er ża /ca płoci za sad cenę najmniej o 50^ niższą,niż przy 
wydzierżawianiu na jeden rok.

VI.
Ceny owoc ów.

?/ Ceny owoców v 1936 roku uzyskiwane przez właścicieli sadów w głów-
nych okresach podaży owoców.

Ceny coc 5w w zł.za 100 kg, /owoce sortowane tutejszym zwyczajem 
t.j .odrzucono braki 10-15^/

Gatunek ’Zima ! Późna • ’Wczesne !
i odmiana 

owoców
Jesień i przed i 

’ Boż.Narl ।_ _ 1
zima ' 

i Wiosna T 
1 

-i
lato ’ LatoT

_i__ ,__ _
Jabłka;
Jonathan 70-90

i 1
! 60

i 
100 150

i 
i 150

i 
i

■Kuzynek 15-18 ’ 12 15-20 ’ i i
R-ta Kaselska 15-20 i 12-15 18-25 35 i ■0 i
Piękne z Bośkoop. 25-40 ’ 25-30 1 40-50 i — i
Reneta Kulona 25-40 ’ 25—30 ’ 40-50 i M i
Sinka Ko Cacka 20-25 i 20 ’ 22 30 i 40 i
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Gatunek i IZima przed! Późna i 1 We ze sne
Latoi odmiana 1 Jesień IBożym Na- i zima i Wiosna 1 lato i

owoców j 1 rodzeni em 
i .

i
i

i
i.

i i 
j.

Aporta I 8-15 1 15 i — i — i i —

Królowa Renet 1 30-45 1 , 40 i f •• i — i —

Sztetyna czerw. 1 15-20 1 20 i 25-30 i 40 i i —

Orzechy włoskie 1120-145 110 । 110 i 130 i •• i
Śliwki“ T 1 j i i 

i
i

Węgierka zwykłe ! 20-35 i i — i ■■ i•
Gruszki 1 i i i i r I
Ple banka 1 28-35 i 45 i -* i 1 i
Bera Diela 1 25-35 1 50 i — 1 i •• i

Sali sbury 1 25 i i •w i — i 1 —

Faworytka 1 30-40i
1

i 
i 
i

— i 
i 
i

— j •• 1 —

Czereśnie
Majowa wczesna ** «W 70-85

1 
i

1 
i —■

czereśnie żółte miejscomu* dojrzewające T 25-35 i *• i
. 10-15 czerwca____ i i i

2/ Ceny hurtowo na miejscowym rynku zbytu są te same jak podano vyżej 
3/ Czynniki wpływaj ące na ceny owoców:

a/ Opakowanie na miejscowym r7nku zbytu odgrywa rolę minimalną 
i kupcy D'iejscowi płacę, za najlepiej zapakowane owoce,cenę wyż­
szą tylko o koszta opakowania i robocizny.

b/ Jakość owoców jest premjowana; owoce tej samej odmiany,ale le­
piej wyr< śnięte,nie splamione i posiadające mało braków są pła­
cone przeciętnie od 10-30^ wy żej .Jednakowoż ta różnica w cenie 

nie opłaca rolnikowi ewentualnego sortowania owoców.Kupiec, 
oglądając dane owoce ocenia ich jakość na oko i oferuje cenę. 

Ta sama odmiana zakupiona u sąsiada w sadzie zaniedbanym uzys­
kuje cenę niższą.

Jednolitość odmianowa w danym sadzie powoduje zręczną różni­
cę w cenie .dochodzącą do 50^ i wy ¿ej,gdy porówna się sad złożo­
ny z 20-tu odmian po jednym drzewie każdej odmiany z sadem zło­
żonym z 20 drzew jednej odmiany.

c/ Wielkie partie jednolitego owocu/np.wagon Jonathana/ uzyskują 
zawsze najwyższą cenę.Drobni rolnicy,którzy posiadają kilka 
drzew zawsze sprzedają swe owoce po cenie o 30-40/^ niższej.Naj­
lepiej ilustruje to fakt,że w detalu u poszczególnych rolników 
posiadających b.małe sady,można kupić taniej owoce niż przy kup 
nie hurtowym.
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4/ Koszta transportu owoców w dużym stopniu obciążają owoce w pow. 
kosowskim,który znajdują się w‘znaczenej odległości od rynków zby­

tu.
Koszta transportu kolejowego:

Kuty - Warszawa wagonem /10.000 kg./ za 100 kg.............. 4.90 zł.
" półwagonem/ 5.000 " u u 6.68 J

11 " drobnicą 11 li II • • • • . 7.63 ”

Kuty - Katowice wagonem /10.000 kg./ II li 
• • • • . 4.79 •'

I! :I półwagonem/ 5.000 :l / ” .1 ¡1
• • • • • 6.53 ;1

" 11 drobnicą il li .... o 7.44 ”

Kuty - Iwów 10.000 i 5.000 kg. .1 <1
• • • • • 2.85 ;I

” ” drobnicą 11 II ¡1 
..... 4.25 ■'

Oprócz kosztów transportu kolejowego dochodzą koszta dostawy 
do stacji kolejowej i koszta załadowania,które wy noszą średnio 
1 zł. za 100 kg. Łącznie więc transport owoców do Warszawy wago­
nem kosztuje 5.90 zł.,drobnicą 8.63 zł. Przy tanich owocach,szcze­
gólni a jesie nnych ,koszte te obciążają towar w dużym stopniu i wy­
noszą około 1/3 wartości owoców.
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